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Muzica în creştinism depăşeşte definită clasica „muzica este o artă”, muzica este vorbirea 
cea mai sublimă a omului cu Dumnezeu, prin care sentimentul profund religios este transpus în 
limbajul tonalităţii mistice, apofatice. Cultul ortodox conţine valori teologice, estetice şi 
catehetice. Ortodoxia se defineşte şi prin cultul ei, pentru că viaţa ei se trăieşte prin participarea 
la formele, tradiţiile, datinile şi instituţiile ei de cult. La frumuseţea cultului nostru liturgic o 
contribuţie esenţială aduce cantarea bisericească ortodoxă specifică din punct de vedere 
melodico-modal şi ideatic. Ea are o puternică forţă de înrâurire asupra sufletului credincioşilor. 
Dacă muzica – însuşire specifică fiinţei umane şi comuna oamenilor din toate timpurile şi 
locurile – n-a lipsit din cultul nici unei religii, în cultul nostru ortodox, cu deosebire, este prin 
excelenţă un mod de exprimare a sentimentului religios, o formă a rugăciunii. Însoţind textul 
rugăciunii, muzica conturează stări profunde ale simţirii religioase care, în textul simplu citit sau 
recitat, nu găsesc o respiraţie suficientă şi destul de adecvată”. Muzica, precum şi celelalte arte 
care însoţesc şi întregesc cultul, reprezintă liantul care uneşte domeniul concret naţional cu cel 
spiritual-abstract, creând acea stare prielnică înţelesurilor religioase pline de taină. De aceea, nu e 
de mirare că muzica a fost pusă în serviciul sentimentului religios şi al cultului. 

Aceste scurte precizări reprezintă baza argumentativă a tezei noastre de doctorat și au 
menirea să evidențieze valoarea artistică a cultului creștin în dimensiunea sonoră, muzicală. 
Practic ceeea ce ne propunem este să evidențiem, printr-o analiză atentă și documentată istoric și 
textual, faptulcă muzica sau cântarea religioasă a constituit un mod de viață cultic, o experiență 
de a fi în comunitate și comuniune cu ceilalți și în același timp o experiere a Divinității.  

Cercetarea noastră se va focaliza exclusiv pe textele biblice noutestamentare de unde vom 
căută să demonstrăm că în viața religioasă a primelor comunități creștine înființate de apostoli, 
cântarea nu era un simplu act formal de exprimare cultuală, ci un mod particular de identificare 
în credință, apartenență și valori cu Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu.  

Cântarea este o însuşire specifică fiinţei omeneşti şi comună oamenilor din toate 
timpurile şi locurile. Ea este arta cea mai expresivă, mai comunicativă şi totodată cea mai plină 
de înrîurire asupra sufletului omenesc. Prin cântare, omul îşi exprimă şi bucuria şi durerea şi 
dorurile» avînturile şi idealurile lui. Mai ales pentru omul simplu, rămas mai aproape de natură, 
cîntarea este nedespărţită, ca mijloc de exprimare a sentimentelor, de uşurare şi de consolare. 
Nimic de mirare, deci, dacă muzica a fost pusă şi ea, ca toate celelalte arte, în serviciul 
sentimentului religios şi al cultului. In temple, în sinagogi, în biserici, în locaşuri de adunare şi de 
rugăciune - orice nume ar purta ele -, credinciosul a lăudat şi a cîntat pe Dumnezeu sub forma 
psalmilor, a imnelor religioase, şi a cîntărilor de orice fel. 

În concepţia creştina, prin darul cîntării religioase, omul se aseamănă ca îngerii şi cu 
Sfinţii, oare şi ei dau neîncetat slavă lui Dumnezeu (vezi Isaia VI, 1-4; Iov XXXVIII, 7; Luca II, 
13; Apoc. IV, ş. a.). E firesc deci, ca în cultul creştin, cîntarea religioasă să ocupe, încă dela 
început, un loc destul de important. Cu deosebire Cultul ortodox foloseşte o bogata, variată şi 
preţioasă producţie de cîntări şi imne sacre, dintre care unele de origină biblică (psalmii şi unele 
cîntări, ca cea a Maicii Domnului, din Luca I, 46-55), iar altele - cele mai numeroase - alcătuite 
de diferiţi imnografi şi melozi (poeţi şi compozitori), creştini, din sec. IV înainte, ca, de exemplu 
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Roman Melodul (Dulce-dntăreţul) din sec. VI, Sf. Ioan Damaschinul (sec. VIII), Sfinţii Iosif şi 
Teodor Studitul (sec. VIII-IX), şi alţii. 

Cercetarea muzicii Bisericii primelor secole creştine a atras eforturile liturgiștilor, 
muzicologilor şi istoricilor, precum şi ale comentatorilor biblici, în încercarea de a înţelege din 
ce era compusă muzica Bisericii primare şi de unde a venit. Au rămas încă întrebări fără răspuns, 
precum şi întrebări care trebuie puse. 

Distanţa în timp şi diferenţele culturale fac această cercetare a identificării şi 
reconstrucţiei fibrei muzicale a Bisericii Creştine timpurii o sarcină cu atât mai grea. Cu toate că 
interesul legat de subiect este crescând şi investigarea lui devine din ce în ce mai sofisticată, 
caracteristici esenţiale ale muzicii din Biserica primară ne rămân încă necunoscute. De exemplu, 
cum sună acea muzică? Ce formule melodice folosea? Cum era muzica iudaică? Acestea sunt 
întrebările cele mai de bază ale discuţiei despre muzica în primele secole creştine, astfel încât 
caracteristici elementare ale acestei muzici ne rămân într-o oarecare parte necunoscute. Lucrări 
legate de acest subiect susţin în mod frecvent ca Biserica Creştină a primelor secole era o 
comunitate în care se cântă, dar acest lucru se dovedeşte a fi greu de definit. 

Sursele de informare legate de acest subiect sunt limitate. Unele necesita o gândire 
laterală pentru a putea interpreta posibilă relevanta pe care aceste surse ar putea-o avea pentru 
subiect, iar aceasta este o zonă în care muzicologia comparată a jucat un rol important. Textele 
muzicale sunt foarte bine păstrate în Biblie şi în literatura aferenta acesteia, dar modul în care 
erau folosite ne este neclar. 

Finalmente, discuţia pe marginea acestui subiect se leagă în mod inevitabil de întrebările 
de conţinut şi influenţe; fondul/fundamentul/background-ul religios şi cultural, care în prima fază 
se afla într-o relaţie de opoziţie cu Biserica Creştină şi pe care aceasta s-a întemeiat şi a evoluat, 
a influenţat în mod sigur muzică religioasă. 

S-a scris mult despre muzica religioasă cultică atât în ceea ce privește spațialitatea ei în 
orizontul religios general al lumii, cât și în privința creștinismului. Dar prea puțin s-a evidențiat 
faptul că cântarea religioasă în viața comunității creștine primare a fost un element definitoriu și 
identitar al acestei vieți. Practic, cântarea religioasă a premers învățătura structurată apoi în 
fondul teologic. Muzica a fost concomitent cu credința, nota de apartenență la identitatea hristică. 

În viaţa omenirii, muzica are o importanţă covârșitoare. Esteticienii muzicieni sunt 
unanimi în a recunoaşte că puterea expresivă a muzicii depăşeşte pe aceea a poeziei, ca şi pe a 
tuturor celorlalte arte, adâncimile - considerate psihologic şi metafizic - din care izvorăşte ea, 
fiind mai mari. După Schopenhauer, expresivitatea muzicii este mai mare ca a celorlalte arte, 
căci în timp ce acestea vorbesc din aparenţa lucrărilor, muzica vorbeşte din însăşi substanţa lor . 
Astronomii afirmă că legile succesiunii sunetelor muzicale - melodice sau armonice - sunt 
aceleaşi care guvernează mişcarea armonioasă a tuturor astrelor şi constelaţiilor . 

După Dimitrie Cuclin  sunetul nu este decât un purtător de “funcțiuni muzicale acestea 
alcătuiesc esenţa muzicii” . “Muzica este o revelaţie mai mare decât înţelepciunea şi filosofia”, 
spunea nemuritorul Beethoven, iar Beaumarchais spune că: “Acolo unde sfârșește cuvântul, 
începe muzica”  şi, continuând ideea, zice că : “Ceea ce nu poate fi vorbit, se exprimă prin 
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muzică” . Ea este deci un esperanto ideal şi unic, imposibil de a fi substituit printr-un alt mijloc 
de exprimare existent. Cuvântul asociat cu o muzică adecvată reprezintă mijlocul deplin al 
manifestărilor posibile sufleteşti. Muzica adaugă cuvântului profunzime emoţională, iar cuvântul 
împrumută muzicii inteligibilitate, pentru că “muzica este limbajul sentimentelor” (Jules 
Combarieu), “este legătura care uneşte cu aceea a simţurilor” (Beethoven), este “arta educatoare 
prin excelenţă” (Platon) . “Muzica - potrivit filosofului Platon - este o lege morală. Ea dă suflet 
universului, aripi gândirii, avânt închipuirii, farmec tinereţii, viaţă şi veselie tuturor lucrurilor. Ea 
este esenţa ordinei, înălțând sufletul către tot ce este bun, drept şi frumos” . “Menirea muzicii 
este să trimită lumină în adîncul inimii omeneşti” (R. Schumann) . 

Sfânta Scriptură, Sfinţii Părinţi şi marii gânditori ai lumii demonstrează cu prisosinţă că 
muzica înalţă sufletul omului către Dumnezeu. De aceea, muzica, implicit, cu stringenţă şi 
necesitate, participă la desfăşurarea cultului divin cu funcţii bine determinate. 

Apostolul neamurilor așează muzica de cult pe aceeaşi treaptă cu rugăciunea rostită, 
considerându-le ca fiind acelaşi lucru: “Mă voi ruga cu duhul, dar mă voi ruga şi cu mintea; voi 
cânta cu duhul, dar voi cânta şi cu mintea” (I Cor. 14, 15). 

Şi Sfinţii Părinţi atribuie muzicii puterea de a exercita asupra sufletului omenesc o 
influenţă binefăcătoare, favorabilă aspiraţiilor celor mai nobile. “Nimic nu reuşeşte să înalţe într-
atât sufletul - scrie Sf. Ioan Gură de Aur - (...), să-1 înaripeze, să-1 ridice deasupra pământului, 
să-1 desfacă de legăturile trupului (...) ca o melodie vocală sau ca o cântare inspirată perfect, 
alcătuită ritmic”. “Muzica mişcă sufletul şi-1 înalţă către Cel ce 1-a creat”, afirma Nifon 
Ploieşteanul . 

Muzica n-a lipsit din cultul nici unei religii, cântarea fiind una din formele de manifestare 
ale cultului divin. “Mult timp omenirea n-a cunoscut decât arta care avea ca obiect transmiterea 
sentimentului religios. Aşa au fost Platon, Socrate, Aristotel, aşa au fost profeţii şi primii 
creştini”, arăta Lev Tolstoi. 

Din trecutul cel mai îndepărtat şi pînă azi găsim muzica la toate popoarele, căci fiecare 
popor a cântat, împodobind cultul şi dezvoltând în acelaşi timp sentimentul religios - unul din 
cele mai nobile şi mai constante. Dată fiind legătura intimă dintre cântarea religioasă şi stările 
profunde ale sufletului, fiecare religie a adoptat în cultul său o cântare potrivită şi 
corespunzătoare principiilor ei de credinţă şi de morală. Din patrimoniul general al artei 
muzicale, cultul fiecărei religii alege şi utilizează ceea ce corespunde caracterului său specific, 
ceea ce este în măsură să tălmăcească cât mai fidel fondul său religios în direcţia postulatelor 
practice şi transcendentale. 

Muzica rămâne mijlocul cel mai potrivit prin care omul îşi exprimă starea sufletească cea 
mai profundă, de bucurie sau de durere, dar mai ales dependenţa sa de o Fiinţă atotputernică, de 
Dumnezeu. Ea naşte, întreţine şi dezvoltă sentimentul religios. 

“Prin cântare, adevărurile creştine pătrund în adâncul inimii”, arata Fericitul Augustin. 
Prin cântarea adresată divinităţii, Biserica îşi mărturiseşte mulţumirea ei faţă de Dumnezeu, 
pentru binefacerile Sale. Prin cântare. Biserica preamăreşte necontenit pe Dumnezeu. Cântarea 
întăreşte Biserica în zilele grele, şi o mângâie în zilele bune. 
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Incă din primele veacuri, creştinismul recunoaşte superioritatea muzicii faţă de cuvintele 
rostite : “Cel ce jubilează - afirmă Fericitul Augustin - nu pronunţă cuvinte, ci un sunet vesel fără 
cuvinte; e vocea spiritului pierdut în bucurie, exprimându-se din toate puterile sale, dar fără să 
ajungă a-i defini sensul..”. Muzica şi textul în cântare sunt aşadar, inseparabile în concepţia 
Sfinţilor Părinţi şi a scriitorilor bisericeşti. în lucrarea sa întrebări şi răspunsuri către ortodocşi, 
alcătuită pe la sfârșitul secolului IV, Diodor de Tars scrie : “Cântarea trezeşte în suflet o dorinţă 
arzătoare pentru conţinutul imnului cântat; ea potoleşte pasiunile ce se nasc din carne, ea alungă 
gândurile rele care ne-au fost sugerate de vrăjmaşii nevăzuţi, ea se revarsă în suflet ca să 
rodească şi să dea fructe bune; pe cei care se luptă cu pietate, îi face în stare să îndure încercările 
cele mai grozave; pentru cei pioşi, ea este un leac împotriva relelor vieţii pământești”. Apostolul 
Pavel numeşte cântarea “sabia duhului” (Efes. 6r 17 şi Evr. 4, 12), pentru că ea le este 
luptătorilor pioşi o armă împotriva duhurilor nevăzute; căci cuvântul lui Dumnezeu umple 
sufletul, când este cântat şi exprimat - alungă demonii. Toate acestea dau sufletului pios putinţa 
de a dobândi, prin cântarea bisericească, virtuţi . 

Pe lângă alte roluri şi binefaceri ale muzicii, Sfânta Scriptură îi atribuie muzicii şi o 
funcţie terapeutică şi liniştitoare. Astfel, în I Regi 16, 23, citim:  “Iar când duhul cel rău era 
trimis peste Saul, David lua harpa şi cânta ; Saul răsufla atunci mai uşor, se simţea uşurat şi 
duhul cel rău se depărta de el” . 

Obiectivul central al lucrării de faţă îl constituie analiza temeinică a cântării religioase cu 
referință direct la viața comunităților creștine noutestamentare, unde, pentru prima oară cântarea 
devine o referință la apartenența cultică hristică. De aceea, am prezentat metodele, tehnicile şi 
procedeele folosite în cadrul acestui demers ştiinţific. Utilizând ca punct de referință abordarea 
ştiinţifică biblică, voi folosi metodele specifice cercetării de acest gen: 

a) Metoda exegetico-hermeneutică: prin care s-au interpretat în perspectivă biblică, 
misionară, dogmatică şi pastorală textul revelat al scrierilor noutestamentare. Interpretarea 
pasajelor noutestamentare s-a realizat pe baza operelor Sfinților Părinți, a teologilor români, dar 
și pe lucrările teologilor moderni și contemporani aparținând spațiului apusean.  

b) Metoda istorico-critică prin care s-a încercat contextualizarea muzicii religioase ca 
element identitar al cultului creștin. Astfel, se poate contura un tablou istoric complex al 
corespondenței cultice între muzica iudaică și cea creștină și al particularităților cântării creștine. 

c) Metoda sistematică, prin care am urmărit să pun în evidenţă semnificația cântării 
religioase în era Bisericii primare. 

Din punct de vedere muzical se apreciază că universul liturgic primar iudaic și creștin are 
foarte multe puncte comune, lucru relevat și formulat - uneori prea insistent -, în cadrul aceluiași 
conţinut ideatic de numeroși muzicologi și liturgiști,  cântarea ocupând un loc central. 

Egon Wellesz oferă o clasificare coerentă și generală a cântului liturgic creștin din 
primele veacuri ale mileniului întâi, deosebind următoarele forme : 

1. Psalmodia (cu cele două forme - antifonică și responsorială) ce cuprinde: cântarea 
psalmilor și a odelor (canticles); 



5 
 

2. Imnurile (cântările de laudă) formate din versete, strofe și imnuri, litanii 
(rugăciuni), cântări de la procesiuni; 

3. Cântările duhovnicești: aleluia, cântările de laudă.  
În concepţia aceluiași muzicolog, psalmii (ψαλμοί), imnurile (ύμνοι, cântările de laudă) și 

cântările duhovnicești (ώδαί πνευματικαί) despre care vorbește Sfântul Apostol derivă în bună 
măsură din practica liturgică ebraică, și ele constituie parte dintre elemente specifice ritualului 
creștin primar, temelie a celui bizantin : psalmii Vechiului Testament, imnurile sau cântările 
bisericești și cântările melismatice precum aliluia,  și despre fiecare dintre ele vom vorbi în 
continuare. 

Se apreciază că cel puțin pentru perioada inițială, coabitarea celor două mari religii 
(Iudaism și Creștinism) sub cupola Sinagogii, a fost posibilă datorită existenţei a cel puţin trei 
elemente comune: 1. citirea și comentarea Sfintei Scripturi, 2. ciclul liturgic săptămânal și anual 
respectat de ambele religii și 3. raportarea, în mod diferit într-adevăr, la aceeași colecţie de imne: 
Psaltirea lui David.   

Alături de cele trei elemente, serviciile liturgice mozaică și creștină mai au în comun și 
psalmodia sau cântarea psalmilor.  

În general, se consideră că la toate întâlnirile lor creștinii au cântat. Desfășurate 
preponderent în spaţii private, (Vezi Fapte 1:13,14; 2:1,46; 4:23,31; 10:2,30; 12:5,12; 20:36 etc.) 
în mod obișnuit case ale unor creștini sau demnitari creștinaţi, întâlnirile acestor comunităţi erau 
urmate de o cină al cărei punct central îl constituia momentul euharistie sau „frângerea pâinii” și 
în care cântarea și tot ce implica ea, a constituit practica muzicală principală.  Cu siguranţă că, 
cel puţin până în secolul al IV-lea, întâlnirea de seară (cina) va rămâne cea mai importantă 
manifestare muzicală a adepţilor noii religii.  Acest lucru ne este indicat foarte clar și în Noul 
Testament unde se specifică faptul că Mântuitorul însuși a cântat atât psalmi (Efes. 5:19; Colos. 
3:16.) cât și imne, așa cum este cazul la „Cina cea de taină”.  Acest fapt s-a întâmplat după cina 
cea de taină, când Mântuitorul, însoţit de sfinţii apostoli, mergând în Grădina Ghetsemani, a 
cântat psalmi (Mt 26,30; Mc 14,26). Referindu-se la aceasta, sfântul Niceta de Remesiana spune: 
„Cine se va mai îndoi chiar de o astfel de dovadă despre sfinţenia psalmilor și a imnelor? Când 
acela care este închinat și lăudat de puterile cerești, el însuși e adus ca mărturie că a cântat imne 
cu ucenicii săi” . 

Deși una iudaică prin moștenire, Cina Fiului lui Dumnezeu alături de Sfinţii Apostoli va 
deveni reper liturgic preluat de întreaga lume creștină, pentru care mare parte a serviciilor divine, 
în primele trei secole, se compuneau din lecturi biblice și psalmi. Aceștia din urmă erau cântaţi în 
diferite moduri: 

� simfonic, adică de către toată adunarea din biserică, de către tot poporul, bărbaţi și 
femei;  

� antifonic, adică de către două cete care executau pe rând versetele psalmilor;  
� refrenar, adică prin reluarea finalului versetului, cântat de un bărbat, de către toată 

adunarea sau obștea;  
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� responsoric, adică prin preluarea de către tot poporul a versetului cântat de 
cântăreţ . 

Dar ce înseamnă psalmodie? În liniile sale esenţiale, psalmodia denumește recitarea sau 
cântarea de către un solist (citeţ sau psalt) a unuia sau mai multor psalmi, recitare întreruptă din 
loc în loc de răspunsul credincioșilor. Acest dialog dintre solist și comunitatea văzută ca un 
întreg a fost una dintre cele mai răspândite practici muzicale din cadrul comunităţilor creștine.  
Trebuie specificat faptul că, dintre cele două entităţi implicate în dialog, grupul de credincioși 
constituie elementul variabil. 

Cântarea psalmilor este unul dintre cele mai importante elemente ale Liturghiei, și în ritul 
bizantin ea poate fi grupată după trei mo¬duri de execuţie  : 

a) psalmul poate fi cântat de un solist iar răspunsul să fie dat, fie de întreaga 
comunitate (psalmodia responsorială), fie de comunitatea împărţită în două coruri, răspunzând 
alternativ (psalmodia antifonică). Practica este specifică, mai ales, catedralelor și bisericilor de 
parohie (ritualul urban sau catedral); 

b) de asemenea, stihurile psalmilor sunt recitate fără întrerupere, fie de un solist 
(psalmodia de meditaţie), fie de întregul popor (psalmodia de obște [κοινώς ψάλλειν]). În situaţia 
primă (psalmodia de meditaţie) citeţul recita lin sau cânta stihurile psalmilor în ordinea lor 
numerică (psalmodia currente psalterio). Tipologia aceasta s-a dezvoltat, mai ales, în mănăstiri, 
deoarece monahii cunoșteau psalmii pe de rost; 

c) și în sfârșit, stihurile psalmilor sunt recitate alternativ de două grupuri egale 
(cântarea alternativă).  Este posibil ca din această practică să fi evoluat corul bizantin cu cele 
două strane. 

Preluată din ritualul iudaic, psalmodia responsorială și-a găsit teren fertil, în special, în 
comunităţile monastice a căror practică zilnică le-a permis asimilarea acestor texte,  adică undeva 
prin secolul III-IV.  

În cântarea responsorială a psalmilor, poporul, alcătuind un singur grup, întrerupe de mai 
multe ori, printr-un „răspuns”. Cântarea stihurilor psalmului, executată de solist, în cadrul 
Liturghiei purta numele de responsorium pentru slujirea romano-catolică, iar în ritul bizantin este 
numit prochimen. La origine, responsorium-ul roman indica un stih ales din psalmi pentru a fi 
folosit ca răspuns, fiind scris la începutul psalmului. Acesta trebuia repetat de popor după fiecare 
stih cântat de solist. La bizantini, cuvântul prochimen („așezat înainte”), la origine se referea la 
stihul psalmic așezat înaintea psalmului, servindu-i ca răspuns. Ulterior, la fel ca și în ritul 
roman, termenul de prochimen a ajuns să desemneze psalmul împreună cu răspunsul său, iar cu 
excepţia lui Aliluia, răspunsul este întotdeauna și el un stih ales din psalmi.  

O primă situaţie ne este menţionată de sfântul Atanasie cel Mare (295 - †2 mai 373) care, 
în timpul unei dispute cu arienii în care propria-i biserică era asediată de eretici, a dispus ca 
răspunsul cântat al comunităţii (υπακούειν) la un anume psalm ce era citit de un diacon, să fie Că 
în veac e mila Lui.  Deși nu îl numește, este posibil să fie vorba de unul din psalmii 117 sau 135. 

O altă modalitate prin care psalmodia responsorială a fost practicată în cadrul Bisericii 
creștine în primele zile ale existenţei sale, era aceea în care citeţul recita stihurile psalmului iar 
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comunitatea îi răspundea fie singură, fie împreună cu solistul, cântând finalul fiecărui vers 
(ακροτελεύτιον, ακρόστιχον). Situaţia o găsim consemnată atât de istoricul Eusebiu de Cezareea 
în a sa Historia ecclesiastica: „...unul psalmodiind textul ritmic, iar ceilalţi ascultând în liniște și 
necântând cu el decât ultimele cuvinte ale psalmilor”,  cât și în Constituţiile Apostolice: „După 
ce s-au făcut două citiri, altul cântă psalmii lui David, iar poporul răspunde (υποψαλλέτω) cu 
sfârșitul fiecărui stih (ακροστίχια)”.  

Simplitatea, însă, este un element ce trebuie să caracterizeze, în egală măsură, nu numai 
cântarea, în ansamblul ei, ci și pe cel care o promovează: „Cântăreţii trebuie să strălucească prin 
umilinţă, sobrietate, castitate și toate celelalte virtuţi ce au împodobit pe sfinţi. Cei care cântă 
bine nu trebuie să se facă remarcaţi, iar cei care sunt prea puţini dotaţi pentru muzică, trebuie, 
mai degrabă, să tacă. Psalmii nu trebuie să fie cântaţi prea repede sau cu voce prea înalta, nici în 
dezordine, ci clar și cu zdrobire de inimă, pentru ca duhul celor ce cântă să fie hrănit și ca 
urechile ascultătorilor să fie încântate”.  

Cântarea responsorială a psalmilor era în uz încă din vremea Sf. Ioan Hrisostom, care 
spune în tâlcuirea sa la Epistola întâi către Corinteni : „Iar psaltul cântă singur și, chiar dacă toţi 
îi răspund, glasul lor iese ca dintr-o singură gură”;  dar, acest mod de execuţie al psalmilor, după 
părerea lui Hrisostom, datează de foarte mult timp: „în vechime, de pildă, se adunau toţi la un loc 
și răspundeau în obște; aceasta o facem și acum”.  

Opiniile Părinţilor Bisericii cu privire la practica psalmodiei responsoriale sunt 
confirmate de realitatea manuscrisă. Din variatele și complexele forme ale muzicii creștine și la 
aproape un mileniu de la primele cântări ale psalmilor în spiritul noii învăţături, tradiţia 
manuscrisă, prin Profetologhionul secolului al XI-lea, consemnează un dialogul dintre anagnost 
și popor la antifonul primului psalm la privegherea de la slujba Nașterii Mântuitorului, dialog în 
care mici refrene psalmice numite υπόψαλμα sau răspunsuri cântate,  sunt intercalate după 
fiecare vers al psalmului.  

Dacă în cadrul dialogului dintre citeţ/psalt și comunitate, aceasta din urmă reprezenta 
elementul variabil, la psalmodia de tip antifonic credincioșii nu mai constituie o unitate ci sunt 
împărţiţi în două grupuri ce răspund alternativ la unul sau doi soliști prin refrene ce puteau fi un 
aliluia simplu sau triplu, o frază din Biblie sau, mai frecvent, un stih sau o strofă dintr-o creaţie 
ecleziastică.  

În ritualul bizantin termenul antifon (αντίφωνον) desemnează atât situaţia de mai sus, cât 
și unitatea cântării dintre psalm și refrenul/refrenele sale.  Răspunsul alternativ al celor două 
grupuri sau coruri implica și existenţa a două refrene pentru același psalm, din care cel de-al 
doilea era numit „răspuns alterativ” (το ανταποκρ ινόμενον).  

Literatura patristică rămâne, în continuare, sursa cea mai autorizată care să ateste 
existenţa cântării antifonice. Una din menţiunile cele mai timpurii  ne este oferită de Teodoret al 
Cyrului (c. 393 - c. 466). Acesta sugerează că primii care au împărţit cântăreţii în două coruri, 
cerându-le să cânte psalmii alternativ (εκ διαδοχές) sunt Flavian († 404), episcop de Antiohia și 
Diodorus (330 393), episcop de Tarsus.  
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După informaţiile rămase de la Tertulian, aflăm că între citirile care se făceau la cultulul 
creștin din sec. III, se cântau alternativ psalmi, de către doi cântăreţi . De întrebuinţarea acestui 
gen tradiţional de cântare liturgică în veacul III, fac amintire Clement Alexandrinul  și Origen . 

O altă importantă informaţie ce vorbește, de data aceasta, despre originile cântării 
antifonice, aparţine istoricului Socrates (f după 439) ce consemnează o viziune a sfântului 
Ignatie, episcop al Antiohiei, conform căreia îngerii cântau antifonic imnuri către Sfânta Treime, 
practică ce a fost, ulterior, adoptată de ierarh în Biserica sa.  

Indiferent de faptul că originea cântării antifonice poate fi căutată în îndeletnicirile 
muzicale ale comunităţilor de creștini sau ale ierarhiei îngerești, numitorul comun al celor două 
referinţe sunt realităţile liturgice și practicile muzicale ale Antiohiei de la mijlocul secolului al 
IV-lea.  Acceptarea învăţăturii creștine ca religie de stat a întregului Imperiu a impulsionat, fără 
îndoială, atât serviciile religioase cât și dezvoltarea muzicală a acestora. Cântarea antifonică a 
constituit parte din triumful Bisericii, lucru evidenţiat și de Sfântul Vasile cel Mare în anul 375 
în excelentul text din epistola către clericii din Neocezareea: „Dacă adversarii noștri sunt 
întrebaţi despre cauza acestui război neîncetat, pe care îl duc împotriva noastră, ei vorbesc de 
psalmi și de un anumit fel de cântare (s.n.), pe care noi o obișnuim, dar pe care ei nu o aprobă. 
Obiceiurile noastre actuale sunt conforme cu acelea din toate Bisericile lui Dumnezeu (s.n.). Spre 
sfârșitul nopţii și înainte de răsăritul soarelui, poporul se duce la casa de rugăciune; el laudă pe 
Domnul cu spiritul frământat, cu căinţă și cu multe lacrimi, iar după această rugăciune făcută în 
tăcere, toţi se ridică pentru psalmodie. Mai întâi, împărţiţi în două coruri, ei psalmodiază 
alternativ, atenţi la înţelesul cuvintelor sfinte, veghind supra inimii lor, pentru a îndepărta orice 
cugetare străină. Pe urmă, lăsând unuia singur grija de intona melodia, ceilalţi îi răspund. Și 
astfel, noaptea se scurge în varietatea psalmodiei, întreruptă din când în când de rugăciunea 
singuratică; la răsăritul soarelui însă, intonează toţi, într-un singur glas și într-o singură inimă 
psalmul mărturisirii (Ps. 91: Bine este a ne mărturisi Domnului..., n.n.). Dacă acesta este motivul 
pentru care vreţi să vă despărţiţi de mine, apoi trebuie să o rupeţi și cu credincioșii din Egipt, cu 
aceia din cele două Libii, cu aceia din Tebaida și Palestina, cu fenicienii, sirienii și arabii, cu cei 
care locuiesc pe malurile Eufratului, într-un cuvânt cu toţi cărora le plac veghile sfinte, 
rugăciunea și cântarea comună.”  

Consistenţa și claritatea acestui pasaj sunt extrem de grăitoare. Solidaritatea manifestată 
de sfântul Părinte cu atâtea seminţii ale vremii ne indică o practică a cântării antifonice bine 
dezvoltată și, mai ales, general acceptată și generalizată în comunităţile creștine ale Orientului la 
finalului secolului al IV-lea.  Dincolo de imaginea convingătoarea a textului, trebuie observată 
însă și îngrijorarea arhiepiscopului cu privire la reacţia unor credincioși ce nu acceptau să înveţe 
psalmii pe de rost pentru a-i cânta alternativ.  Efortul său de clarificare a situaţiei ne sugerează, 
indirect, faptul că antifonia nu a fost acceptată oriunde și imediat,  atitudine împărtășită, în parte, 
și de lumea monastică.  Reacţia avvei Pambo, consemnată de Gerbert în vestita colecţie 
Scriptores ecclesiatici,  la cântarea „canoanelor” și „troparelor” în bisericile din Alexandria era, 
în fond, o reacţie la cântarea antifonică în favoarea celei responsoriale, mult mai simplă în 
esenţă. 
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Concluzionând referinţele de mai sus, putem constata că psalmodia, în forma ei 
antifonică, a fost introdusă în cultul creștin spre mijlocul secolului al IV-lea în cadrul 
comunităţilor din Antiohia. Mergând mai departe, pe urmele acelorași scriitori patristici, 
constatăm că tipul de cântare alternativă este o invenţie siriană  ce a fost colportată de Sfântul 
Efrem Șirul în lupta sa cu adepţii arianismului.  Istoricul Sozomen, un contemporan al lui 
Socrates, afirmă că Efrem a preluat o parte din melodiile acestora și le-a atașat texte noi, 
încercând, astfel, să-i combată pe eretici cu propriile lor arme.  

Folosită deopotrivă de creștini și de eretici,  cântarea antifonică a fost preluată în același 
veac patru la Ierusalim,  Asia Mică,  Constantinopol și chiar în apusul Europei, la Milano, în 
timpul sfântului Ambrozie (aprox. 339¬3 97).  

Mai mult decât o altă formă poetico-muzicală practicată în vremurile apostolice, imnul a 
fost genul ce s-a revendicat deopotrivă din tradiţia iudaică și cea elenistică păgână.  Să ne 
amintim că o parte din moștenirea muzicală a primelor generaţii de creștini a fost una venită din 
spaţiul public, deci non-ecleziastic, lucru ce explică afinitatea și familiarizarea acestora cu 
repertoriile muzicale laice,  în special, cu cele provenind din lumea greacă.  

Dacă, iniţial, imnul a fost promovat la diferite procesiuni, sărbători religioase sau agape, 
deci, la periferia vieţii liturgice, ulterior el a început să pătrundă în spaţiul ecleziastic, devenind, 
astfel, „noua producţie a poeziei religioase creștine”  și, probabil, singura muzică de sorginte pur 
creștină până în pragul secolului al III-Iea. Practic, în primele veacuri asistăm la o competiţie 
între psalmodie și imnodie, între ceea ce era moștenit preponderent din lumea mozaică (psalmul) 
și ceea ce venea pe linia muzicii populare eline (imnul).  Oralitatea, caracterul improvizatoric și 
preponderent non-liturgic al imnografiei proto-creștine, libertatea melodului (o μελοδός) de a 
compune atât textul cât și muzica ori de a folosi modele muzicale preexistente, pornind, mai mult 
sau mai puţin, de la textul biblic, au făcut ca imnul să nu se regăsească, întotdeauna, în cadrul 
normativ al Bisericii. Nici chiar scrise de nume consacrate precum Clement Alexandrinul, o 
parte din aceste imne nu au putut ocupa o poziţie privilegiată în cadrul liturgic.  

Libertatea muzicală a imnelor a fost, uneori, dublată de cea comportamentală. Sectanţii 
meletieni din Asia Mică însoţeau cântarea imnelor de bătăi din palme, dansuri și chiar 
instrumente idiofone, așa cum sunt clopoţeii.  Atitudini similare foloseau și alţi oponenţi ai 
Bisericii, în special secta marcionită și unii poeţi sirieni ce compuneau imne cu învăţătură 
eretică, refuzând sistematic Psaltirea tradiţională. Astfel că, după cum spune O. Braun, „ereticii l-
au înlocuit pe sfântul Petru cu Marcion ca prinţ al Apostolilor, iar în loc de psalmi au scris 
propriile lor imne”.  

Așadar, ereticii nu au inventat imnele dar ei sunt primii care au folosit imnele ca arme de 
luptă dogmatică și ca mijloace de propagare a ereziei în rândul maselor, ceea ce a determinat 
autoritatea bisericească să elaboreze norme canonice privitoare la viaţa liturgică, și a determinat 
apariţia imnografiei de inspiraţie creștină, prin intermediul căreia să se fixeze dreapta credinţă și 
să se transmită în rândul credincioșilor cu ajutorul cântării.  Tertulian ne spune că, pe la 
jumătatea secolului al II-lea, gnosticii Marcian și Valentin, venind la Roma, au început să-și 
răspândească învăţătura printre creștini folosindu-se de imne alcătuite chiar de ei . Aceeași 
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metodă va fi folosită mai târziu de gnosticul Bardesan în Siria, care a compus o mulţime de imne 
ritmate, ușor de reţinut și de executat, iar fiul său și continuatorul ereziei a organizat coruri 
ambulante pentru a răspândi învăţătura. Un rol important l-a avut atunci sfântul Efrem Sirul († 
între 373 și 378), care se bucura de un talent poetic remarcabil, dublat de o adâncă evlavie. În 
demersul său pentru apărarea dreptei credinţe, el va utiliza chiar instrumentele folosite de către 
eretici: imnul și cântarea . Exemplul lui va fi urmat și de alţi părinţi ai Bisericii din alte centre ale 
lumii creștine. Corurile de credincioși, împreună cu preoţii și episcopii, ieșeau în procesiuni prin 
cetăţi, cântând imne ce conţineau texte referitoare la adevărurile de credinţă contestate de către 
eretici. Despre un astfel de cor, iniţiat de sfântul Ioan Gură de Aur la Constantinopol, se spune că 
era net superior celor ariene . 

Reacţia autorităţilor ecleziastice s-a manifestat și în canoane care s-au referit în mod 
expres la cântarea bisericească. Astfel, canonul numărul 59 emis la mijlocul secolului al IV-lea 
(anul 343) de către Conciliul de la Laodiceea interzicea toate imnele ale căror texte nu se bazau 
pe cele ale Sfintei Scripturi,  lucru ce a constituit unul din argumentele pentru care atât de puţine 
imne au supravieţuit de la începutul Creștinătăţii.  

Răspândirea imnodiei ca și succesul câștigat de-a lungul a trei veacuri în rândul 
credincioșilor, au determinat ca Biserica - în special, cea răsăriteană-, să-și schimbe atitudinea 
incriminatorie iniţială faţă de aceste creaţii. Uzitarea lor în disputele hristologice, deopotrivă de 
eretici și creștini, ca armă dogmatică și de propagandă,  a întărit și desăvârșit imnul din punct de 
vedere teologic, aducându-i consacrarea liturgică. Biserica a realizat că interzicerea definitivă a 
lor ar fi afectat serios Serviciul Divin, pierzându-se, astfel, o parte din frumuseţea și diversitatea 
ritualului aflat pe cale a se forma. Câteva decenii mai târziu, garanţia politică a Creștinismului 
câștigată în anul 312, va asigura imnului, ca de altminteri, întregului ritual creștin, un avânt fără 
precedent. Noua producţie imnografică se va dezice de sursa sa elină, apropfindu-se de spiritul 
psalmodiei și primind, astfel, girul Bisericii. 

În paralel, opiniile Sfinţilor Părinţi și ale scriitorilor bisericești, în general, nu numai că 
devin mai nuanţate dar îi conferă imnului prioritate și o anumită ascendenţă faţă de cântarea 
psalmodică: îngerii preferă imnele în locul psalmilor, spunea Sfântul loan Hrisostomul  iar Didim 
cel Orb a încercat să delimiteze existenţial cele două forme muzicale: omul cu o viaţă practică 
preferă psalmodia iar cel ce-și duce viaţa la nivel contemplativ (θεωρία) preferă imnele.  

În final, idealul muzical urmărit cu atâta pasiune de Părinţi în cântarea imnelor se 
împlinește, putând fi sintetizat în cuvintele sfântului Ioan Hrisostom: „Fie că este un om slăbit de 
vârstă sau încă tânăr, că are o voce aspră, că ignoră ritmul în totalitate, acestea nu vor fi socotite 
ca defecte. Ceea ce se cere este un suflet modest, un spirit treaz, o inimă înfrântă, o judecată 
sănătoasă și o conștiinţă împăcată; dacă le ai pe acestea vei intra în corul sfânt al lui Dumnezeu și 
vei putea să stai alături de David”.  

În ceea ce privește tiparul arhitectonic al imnului în Biserica răsăriteană se poate spune că 
acesta a avut o istorie și o evoluţie aparte, net diferite de cele ale producţiei poetice ale 
clasicismul grec. Din punct de vedere structural imnele, în majoritate, sunt strofice, elementele 
de organizare fiind accentul tonic al cuvântului și numărul fix de silabe,  iar din punct de vedere 
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stilistic ele pot fi împărţite în imne cu un caracter preponderent silabic, așa cum sunt troparul, 
canonul, stihira și condacul, și imne melismatice, cu o melodică preponderent ornamentală, așa 
cum este aleluia.   

Zecile de mii de astfel de creaţii ce au supravieţuit veacurilor, constituie o dovadă și un 
argument de netăgăduit ce reflectă poziţia ocupată de imn în lumea bizantină. Henrica Follieri, în 
cele șase volume ale colecţiei Iniţia Hymnorum Ecclesiae Graecae,  întocmește un catalog cu 
incipit-urile a peste 60.000 (!) de imne bizantine, din păcate autoarea inventariind doar lucrările 
tipărite. Cu siguranţă, alte mii sau, poate, zeci de mii, rămân ascunse în codicele păstrate în 
diferite biblioteci și arhive ale lumii. Dacă ne gândim că multe alte imne au dispărut datorită 
vicisitudinilor istoriei - una dintre ele fiind disputa iconoclastă -, trebuie să recunoaștem că 
imnografia a jucat un rol crucial în desăvârșirea podoabei poetice a ritualul creștin și, mai ales, a 
celui bizantin.  

Primul mileniu creștin are mari lacune, însă, în ceea ce privește supravieţuirea 
documentului muzical. Din păcate, istoria manuscrisă reţine doar un singur imn a cărui muzică s-
a inspirat din cântarea lumii proto-creștine. Vorbim despre un papirus compus în proximitatea 
veacurilor apostolice și care datează de la finalul secolului al III-lea. Descoperit la Oxyrhynchus, 
un orășel situat în zona Egiptului Inferior, în al doilea deceniu al secolului trecut,  papirusul 
păstrează un fragment dintr-un imn din cea mai veche muzică de sorginte creștină, imn ce a fost 
notat în binecunoscuta semiografie muzicală alfabetică din perioada clasicismului grec. Din 
punct de vedere muzical, acesta este scris în genul diatonic pe structura modală a hypolidianului,  
în cadrul ambitusului de octavă, problemele de transcriere apărând doar la parametrul ritmic.  Se 
pare că imnul era destinat a fi interpretat de un solist iar formula doxologică υμνούντων δ'ημών 
πατέρα χυιόν χάγιον πνεύμα ne îndreptăţește să considerăm că acesta este închinat Sfintei 
Treimi: „Cântând [lăudând] noi pe Tatăl și pe Fiul și pe Sfântul Duh, toate puterile glăsuiesc: 
amin, amin, putere, laudă”.  

La data descoperirii sale fragmentul a provocat intense speculaţii asupra originii și 
caracterului muzicii liturgice din perioada primelor veacuri creștine. Studiile comparate 
întreprinse de specialiști cu alte documente muzicale antice au încercat să vadă în acest fragment 
o dovadă a influenţei teoriei muzicale grecești în cultul creștin. Unicitatea acestei creaţii face 
însă ca el să fie privit cu multă prudenţă. Nicăieri în literatura creștină timpurie nu există vreo 
menţiune cu privire la interzicerea sau adoptarea notaţiei antice în literatura creștină sau despre 
folosirea uneia sau alteia dintre notaţiile muzicale antice. Acest imn protocreștin este un caz 
extrem de rar și unic până la această dată care să fi fost notat. Pe de altă parte, singularitatea 
acestui fragment nu ne dovedește nici că în Egiptul secolului al III-lea după Hristos notaţia 
greacă era folosită și nici că melodia acestui imn era una caracteristică muzicii sacre timpurii.  

 “Cântările duhovnicești”, pe care Sfântul Apostol Pavel le recomandă spre comuniune 
creștinilor Efeseni și nouă după ei : „Vorbiţi între voi în psalmi şi imnuri [laude] şi în cântări 
duhovniceşti...” (Efeseni 5,19), Părintele Ene Braniște le identifică asemănându-le cu unele 
fragmente din Apocalipsa Sf. Ioan, ca de exemplu: cântarea celor douăzeci şi patru de bătrâni 
înaintea tronului dumnezeiesc (Apoc. 4, 11) ori cântarea de slăvire a Mielului, din aceeaşi 
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viziune (Apoc. 5,12 şi urm.) și apreciază că acestea trebuie să fie „imnurile duhovniceşti” 
(πνευματικοί), de care vorbeşte Sf. Apostol Pavel, îndemnând pe creştinii din timpul său să le 
cânte alături de psalmi şi de celelalte imne biblice. În plus, părintele Ene Braniște arată că aceste 
“cântări duhovnicești” erau produse ale inspirației poetice a primilor creştini sub revărsarea 
harismelor duhovniceşti, pe care autorii lor anonimi le vor fi cântat în adunările de cult din 
Biserica primară, unele din ele fiind probabil înşirate chiar de către Sf. Apostoli în epistolele 
scrise de ei diferitelor comunităţi . 

Totuși, deosebirea pe care Sfântul Apostol o arată între cântările creștine este numai 
formală, importanța lor fiind egală, iar recomandarea Sfântului Pavel fiind de fapt cântarea în 
sine ca însușire specifică fiinţei omenești și comună oamenilor din toate timpurile și locurile. De 
aceea și noi vom acorda atenție cântării creștine, indiferent de forma ei, fiindcă toate formele, 
sunt la fel de inspirate, folositoare și reprezentative pentru cultul creștin. 

Cântarea este arta cea mai expresivă și cea mai plină de înrâurire asupra sufletului 
omenesc. Prin cântare omul își exprimă sentimentele de bucurie, de durere, dar și dorurile, 
avânturile și idealurile lui. Nu este de mirare, așadar că muzica a fost pusă și ea, ca în toate 
celelalte arte, în serviciul sentimentului religios și al cultului. În temple, în sinagogi, în biserici, 
în locașuri de adunare și de rugăciune, orice nume ar purta ele, oamenii au lăudat și cântat pe 
Dumnezeu sub forma psalmilor, a imnelor religioase și a cântărilor de orice fel. 

Dacă prin cuvânt omul are posibilitatea să împărtășească semenilor săi toate gândurile, 
toate sentimentele sau frământările sale, prin cântare fiinţa umană se ridică deasupra acestor 
comunicări. Prin cântare viaţa omului se înseninează, inima este desfătată, iar întreaga fiinţă este 
vrăjită, încântată, transportată de pe pământ către regiunea unde tronează frumosul, sublimul, 
Dumnezeirea. Numai așa se explică faptul că cercetând trecutul omenirii aflăm că în tot locul și 
în tot timpul cântarea a fost prezentă în cultul tuturor popoarelor fără deosebire de credinţă, ea 
fiind o formă complexă de manifestare a sentimentului religios.  

În primele veacuri ale creștinismului, cântarea religioasă avea ca model cântarea 
sinagogală, căreia i s-au alăturat, de-a lungul veacurilor, influenţele muzicii altor popoare din 
Asia Mică - Siria, Antiohia, Armenia - și ale vechii muzici grecești. Odată cu apariţia și 
dezvoltarea imnografiei creștine, în cadrul cântării religioase s-a produs o anumită sinteză, o 
direcţionare din ce în ce mai clară, mai stabilă, muzica religioasă începând să capete 
personalitate, centrul ei de creaţie și evoluţie fiind Bizanţul, capitala Imperiului de Răsărit.  

Cântarea în comun a credincioșilor a fost cultivată în Biserica primară, pentru 
consolidarea unităţii creștine, ca mijloc eficace de apărare a dreptei credinţe în controversele 
doctrinare și de răspândire a creștinismului, fiind tot timpul însă o formă importantă de 
exprimare a iubirii lui Dumnezeu și adorării Lui.   

Din punctul de vedere al felului interpretării avem dovezi certe pentru cântarea în comun, 
începând cu primele secole creștine, cum ne încredinţează Tertulian: „fiecare poate cânta lui 
Dumnezeu din Sfânta Scriptură, sau din propria lui imaginaţie”,  iar Sfântul Ioan Gură de Aur 
spune: „din vechime toţi se adunau și cântau dulce împreună; aceasta facem și noi: femei, 
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bărbaţi, bătrâni și tineri, se deosebesc prin vârstă, nu însă după felul cântării, căci spiritul cântării 
armonizând vocea fiecăruia, rezultă din toate o melodie”.   

La început, Biserica „întrebuinţa o cântare simplă, aproape de măsura glasului ce o 
întrebuinţăm în vorbirea curentă, iar cântarea meșteșugită s-a introdus pe urmă – spune Isidor de 
Sevilla – nu pentru creștinii duhovnicești, ci pentru cei trupești, pentru că aceștia nefiind 
sensibilizaţi de obiectele cântării, să fie mișcaţi cel puţin de sunetele plăcute”. Astfel, de la 
cântarea simplă și antifonică a primelor trei secole, s-a ajuns la cântarea responsorială , amintită 
de istoricul Socrat: „cântăreţul intona psalmii și imnele într-o melodie foarte plăcută, iar poporul 
lua numai partea finală de exemplu „mila Lui în veac, Aliluia” . 

Ne-au rămas o seamă de referiri la muzica primelor veacuri  în însemnările Sfântului 
Vasile cel Mare , Niceta de Remesiana  - care insistă asupra esteticii interpretării, intrând în 
amănunte de tehnică vocală  - Isidor de Sevilla, Sfântul Ignatie Teoforul, Nichifor Calist ș.a. 
Aceștia vorbesc despre evoluţia cântării în Biserică, de la „cântarea simplă aproape de măsura 
glasului ca întrebuinţare în vorbirea curentă”  până la apariţia cântării antifonice care își are 
debutul în practica Sfântului Ignatie Teoforul. 

Evident că aceste cântări se făceau împreună cu celelalte acte de cult după o bună 
rânduială, iar în acest sens, rânduiala Sfintei Lirtughii în primele 3 - 4 secole, așa cum ne-o 
descriu cele mai vechi mărturii și documente liturgice care au ajuns până la noi (Prima apologie a 
Sfântului Iustin Martirul, Rânduieli bisericești ș.a.) se înfăţișează ca un continuu dialog sau 
schimb de răspunsuri între proestos - episcop sau preot - și diacon pe de o parte și credincioși, de 
altă parte.  Toate rugăciunile sau molitfele - pe care preotul le citește astăzi în taină - erau rostite 
în întregime cu glas tare, ca și ecteniile, iar credincioșii, care le ascultau cu atenţia cuvenită, se 
asociau toţi, cu un singur glas, prin răspunsuri care de altfel erau scurte și puţine la număr - fie 
confirmând sfârșitul rugăciunilor prin Amin, fie dând urmare îndemnului la rugăciune, cu 
formula Doamne miluiește sau Dă Doamne, după fiecare aliniat al ecteniilor . Așa se și explică 
rolul limitat al psaltului, cântăreţului sau anagnostului până în secolele IV – V, și este foarte 
probabil că numai dezvoltarea tipicului Sfintei Liturghii prin adăugarea succesivă a unor noi 
piese, imne, rituri și ceremonii a generat creșterea rolului cântăreţului și întărirea statutului 
acestuia de coordonator, dirijor dar și solist .  

Dezvoltarea repertoriului liturgic, atât cantitativ dar mai ales calitativ, constituia o 
necesitate pentru că muzică laică, care nu le era străină creștinilor, era superioară muzicii 
bisericești simple, apropiată de recitative. „Biserica la început întrebuinţa o cântare simplă, 
aproape de măsura glasului ce o întrebuinţăm în vorbirea curentă, iar cântarea meșteșugită sa 
introdus pe urmă - spune Isidor de Sevilla - nu pentru creștinii duhovnicești, ci pentru cei 
trupești, pentru că aceștia nefiind sensibilizaţi de obiectele cântării, să fie mișcaţi cel puţin de 
sunetele plăcute” . Astfel, de la cântarea simplă și antifonică a primelor trei secole, s-a ajuns la 
cântarea responsorială,  amintită de istoricul Socrat: „cântăreţul intona psalmii și imnele într-o 
melodie foarte plăcută, iar poporul lua numai partea finală „mila Lui în veac, Aliluia” . 

Sfinţii Părinţi ai Bisericii au fost în același timp și părinţi ai muzicii, fiind compozitori ai 
imnelor și cântărilor din Biserică. Amintim doar pe Sfântul Ignatie Teoforul, episcop al Antiohiei 
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(+ 107), Sfântul Iustin Martirul și Filozoful (+165), Clement Alexandrinul (+220), Sfântul Efrem 
Sirul (+379), Sfântul Atanasie cel Mare (+374), Sfântul Grigorie de Nazianz (+381), Sfântul 
Niceta de Remesiana (+414), Sfântul Ioan Damaschinul (+749) ș.a. Sub îndrumarea acestora, 
cântăreţii nu mai puteau veni în Biserică nepregătiţi iar Sinodul de la Laodiceea (367), prin 
canonul 15, hotărăște ca numai anumite persoane să se ocupe de cântarea bisericească: „Nu se 
cuvine ca afară de cântăreţii canonici care au voie să se urce la amvon și de acolo să cânte, alţii 
să înveţe în Biserică “ . De asemenea, se cerea o pregătire morală specială a cântăreţilor care erau 
„coliturghisitori” cu preotul.  

Se pare că în Biserica din Africa, instalarea cântăreţilor se făcea de episcop prin 
următoarele cuvinte: „Vide, ut quod ore cantus, corde credas; et quod corde credis, operibus 
comprobes” (Vezi ca ceea ce cânţi din gură să crezi și în inimă, și ce crezi în inimă, să confirmi 
și în fapte)” .  

Se cuvine să facem și câteva referiri la cântarea ecfonetică exprimată grafic cu ajutorul 
unei notaţii utilizate pentru citirea cu voce înaltă a pericopelor evanghelice, a Apostolului și a 
paremiilor. Din scrierile veacului al II-lea al creștinătăţii se vede, că „cetirile din sfintele cărţi se 
făceau prin cetitori care stau pe un loc înalt . Dacă notaţia ecfonetică - una din cele mai vechi 
notaţii bizantine - se păstrează în manuscrise aparţinând secolelor IX-XIV,  din citatul amintit 
mai sus, reiese că practica cântării ecfonetice trebuie căutată în însăși intonarea rugăciunilor 
preotului (proistos) și a citirilor din cărţile sfinte, practică ce coincide cu ritualul „frângerii 
pâinii” din primele veacuri creștine. Ori aceasta ne duce imediat cu gândul la recitativ, care 
înseamnă exprimarea cuvântului la graniţa dintre rostire și cânt . Esenţa gândirii unitare, capabilă 
să consfinţească legătura (indestructibilă în muzica vocală) dintre parametrii esenţiali 
comunicării rostite prin vorbire și ceea ce numim cântare constituie un aliaj organic între cuvânt 
și muzică în însuși momentul plămădirii lor împreună, graţie actului creator. În momentul 
creaţiei cât și al interpretării, liantul face atât de unitară contopirea dintre cuvânt și muzică încât 
„cuvântul va cânta, iar muzica va grăi întru cele înălţătoare drept duhovnicească ofrandă 
ceremonială de rugă, laudă și mulţumire închinate lui Dumnezeu” . 

Cu toate că slujbele Bisericii creștine sunt structurate trinitar și theantropic (având un 
caracter umano-divin), cântarea liturgică s-a zidit mai mult pe aspectul hristologic, care este cel 
mai bine ilustrat, ceea ce pare firesc, dacă ne gândim, că întregul cult creștin și de fapt însăși 
Biserica, sub toate aspectele ei, se întemeiază pe Întruparea și Jertfa Mântuitorului. 

De fapt este foarte greu, dacă nu chiar imposibil, de găsit în cărţile liturgice vreo cântare 
fără referire la Mântuitorul. Dacă cercetăm cu atenţie, chiar și cântările dedicate Sfinţilor (în 
Mineie) implică totdeauna o trimitere la Mântuitorul, Căruia Sfinţii s-au făcut următori. Să 
menţionăm doar cântările “Lumină lină” care se folosește încă din secolele II-III  și “Unule 
născut” atribuit împăratului Justinian (527-565).  Acestea subliniază expresia explicită a 
aspectului hristologic, aflat în legătura cu cel treimic, dar și vechimea lor, și nu în ultimul rând 
frecvenţa deosebită a folosirii lor liturgice. 

Prin secolele III-IV, nu existau cîntăreţi bisericești în înţelesul de azi . Toată lumea din 
biserici cînta la liturghie, și numai dezvoltarea tipicului Sfintei Liturghii prin adăugarea 
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succesivă a unor noi piese, imne, rituri și ceremonii a generat creșterea rolului cântăreţului și 
întărirea statutului acestuia de coordonator, dirijor, dar și solist; formularul liturgic căpătând în 
ochii poporului un aspect tot mai complicat, mai ornamentat, a determinat ca rugăciunile care 
până atunci erau rostite de preotul slujitor cu voce tare în întregime, să fie citite în taină, în timp 
ce credincioșii sau cântăreţii execută imnele cele noi, introduse în cult. Numai sfârșitul acestor 
rugăciuni, adică ecfonisele (și bineînţeles și ecteniile), precum și rugăciunea finală a amvonului, 
au fãcut excepţie de la această regulă, rămânând să fie rostite mai departe cu glas tare, pentru a 
orienta cântarea poporului.  

Secolul IV a avut un rol definitoriu în formarea gândirii creștine, a cultului bisericesc și 
de răspândire a cântării bisericești. Pentru a atrage atenţia că slujbele bisericesti nu au doar un 
caracter decorativ în compoziţiile lor sfinţii Părinţi ai Bisericii au subliniat adesea caracterul 
teologic, în sensul dogmatic, al cântării liturgice ortodoxe. 

Lucrul este de altfel evident dacă se iau în consideraţie cuvintele multora dintre cântări, 
care expun la modul direct, ca formulare dogmatică - învăţături cu caracter dogmatic, hristologic 
și trinitar, sau privind pnevmatologia, soteriologia, mariologia și celelalte aspecte ale mântuirii . 
Există chiar o categorie de cântări care se numesc dogmatice tocmai în virtutea conţinutului lor 
dogmatic. De altfel, imnologia a avut de la început un caracter mai mult dogmatic, ea fiind 
stimulată în mare măsură de luptă cu ereticii. În aceste condiţii imnologia s-a transformat într-o 
adevarată replică dogmatică - doctrinară, așa cum putem desprinde din textele multor cântări 
bisericești.  

Evoluţia cântării prin introducearea noilor realizări ale poeziei imnografice în cult, 
tropare, condace, canoane, etc. și mai ales în urma sistematizării cîntărilor noi prin gruparea lor 
pe cele opt moduri de cîntare, ehuri sau glasuri, cîntarea devine din ce în ce mai complicată și 
mai greu de învăţat, de aceea în Sinodul de la Laodiceea (367), prin canonul 15, se hotărăște că 
numai anumite persoane să se ocupe de cântarea bisericească: „Nu se cuvine ca afară de 
cântăreţii canonici care au voie să se urce la amvon și de acolo să cânte, alţii să înveţe în 
Biserică” . 

Studii istorice, liturgice și canonice aprofundate au observat că indicaţia referitoare la 
cântăreţi în acest canon nu trebuie interpretată neapărat ca oprire a cântării în comun a 
credincioșilor, ci mai mult în sensul îndrumării de către cântăreţ “a executării cântării 
credincioșior în calitate de specialiști sau cunoscători ai tehnicii muzicale a timpului” . 

De asemenea, se cerea o pregătire morală specială a cântăreţilor care erau coliturghisitori 
cu preotul. Se pare că în Biserica din Africa, instalarea cântăreţilor se fãcea de episcop prin 
următoarele cuvinte: „Vezi ca ceea ce cânţi din gură să crezi și în inimă, și ce crezi în inimă, să 
confirmi și în fapte)” . 

De acum în Biserică muzica merge pe un drum al dezvoltării și perfecţionării ca și 
evoluţie. Se cere din punct de vedere tehnic-interpretativ, calitate și o execuţie a cântărilor după 
anumite reguli. Canonul 75 al Sinodului al VI-lea ecumenic, ne indică conduita cântăreţilor în 
Biserică cât și maniera de interpretare a cântărilor bisericești, arătând că trebuie să se cânte fără 
“strigăte netocmite sau silind firea spre răcnire [...], ci cu multă luare aminte”. Canonul se referă 
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și la conţinutul adecvat cântărilor și anume “cele care Bisericii [...] sunt potivite [...] [și] 
cuviincioase”. De asemenea, este reliefată dimensiunea moral duhovnicească și mistică a cântării 
atunci când se arată cum “cu multă luare aminte și smerenie, să [se] aducă cântări lui Dumnezeu 
cel ce veghează asupra celor ascunse” .  

De asemenea, Sf. Niceta de Remesiana avertizează : “sunetul sau melodia să se cânte în 
concordanţă cu sfânta religie, nu să se scoată strigăte anevoioase ca ale tragedienilor, ci să se 
arate adevărata creștinătate din noi, să nu miroasă a ceva teatral” . 

Colecţiile de canoane ale Bisericii Ortodoxe cuprind mai multe reglementări cu referire 
directă la cântarea bisericească. Între canoanele păstrate în Tradiţia Bisericii amintim și canonul 
15 al Sinodului al cincilea local, de la Laodiceea, care recomandă ca în Biserică să cânte “numai 
cântăreţii canonici”. Într-o interpretare îngustă, canonul pare să indice doar pe cântăreţii ce ar 
putea fi numiţi profesioniști sau ca având un statut special în Biserică datorită pregătirii lor 
muzicale deosebite. Din acest motiv, mai ales atunci când, spre exemplu, în Biserica Ortodoxă 
Română s-a pus în discuţie problema cântării în comun, s-a căutat o interpretare cât mai autentică 
a acestui canon, în sensul unei corelari cu întreaga Tradiţie a cântării în Biserica Creștină, mai 
ales că unora cântarea în comun le apărea ca fiind rezultatul unei influenţe străine de spiritul 
adevăratei Ortodoxii. 

Însă concluziile a destul de numeroase studii, întemeiate pe mărturii patristice sau istorice 
, au arătat suficient de clar că pot fi consideraţi “canonici” și credincioșii care, la un moment sau 
altul al slujbei, participă la cântare. Începând cu îndemnul Sf. Apostol Pavel: “vorbiţi între voi în 
psalmi și în laude și în cântări duhovnicești” (Ef.5,19), care în mod evident nu se adresează 
numai unor cântăreţi specializaţi, și amintind dintre multele mărturii patristice în acest sens doar 
pe cea a Sf. Niceta de Remesiana, care arată cum trebuie să se cânte în comun , se poate afirma, 
că orice credincios este totodată și un cântăreţ care aduce laudă slavei dumnezeiești, chiar dacă 
uneori au existat discuţii privind cântarea femeilor în Biserică sau (mai puţin) privind cântarea 
copiilor. 

Pe de altă parte, participarea credincioșilor la cântare nu înseamnă anularea funcţiei 
specializate de cântăreţ, care și ea poate fi urmarită dea lungul unei întregi istorii a cântării 
creștine și poate fi considerată și ea ca făcând parte integrantă din Tradiţia Bisericii, menţionăm 
doar faptul că cea mai mare parte a imnografiei și, în bună măsură și melodiilor cuprinse în 
cărţile de slujbă bisericești este totuși creaţia unor melozi, imnografi etc., care aveau o pregătire 
deosebită, superioară majorităţii celorlalţi credincioși, în domeniul cântării liturgice , ca să nu 
mai spunem că, foarte probabil, de obicei această pregătire răspundea și unei dăruiri, unui talent 
sau “har” cu totul deosebit pentru cântare. 
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